

实用与审美兼具的战国中山玉梳

——古人从“头”开始的故事

战国中山是白狄族所建的少数民族诸侯国，中山玉器反映了中山国人的崇尚和习俗，花纹及构图方式，与华夏玉器的传统雕琢手法迥然不同，充满了浓郁的地方色彩。关于这一点，石家庄市平山县战国中山王厝墓出土的玉梳，尤具代表性。现在河北博物院《战国雄风——古中山国》陈列展出的双凤纹黄玉梳、螭纹青玉梳，造型别致，工艺精湛，寓意吉祥，展示出战国中山玉雕艺术的成熟及不同于中原诸国的文化艺术特色，以其丰富的文化内涵，讲述着古人从“头”开始的故事。



战国中山双凤黄玉梳

战国中山
螭纹青玉梳

特色鲜明的中山玉器

战国，是一个动荡与变革并存的年代。玉，这一自古以来承载古人精神寄托与自然崇拜的瑰宝，迎来了前所未有的辉煌时期。古人琢玉成器，绽放出璀璨夺目的文化光芒。随着社会生产力的提升与文化的繁荣，玉被赋予了丰富的象征意义，它既是权力与地位的象征，也是道德与美德的化身。从贵族到平民，质地温润颜色纯洁的玉，成为人们心中至高无上的圣物，深深地融入日常生活与精神世界。在继承商周礼制传统的基础上，玉器逐渐向实用化、艺术化和个性化转变，由此反映出社会从“神权至上”向“人文觉醒”的转型。玉器，也从沟通天地的媒介，逐渐成为人性、权力与审美的载体，这一过程与战国时期的思想解放、技术革新密不可分。

20世纪70年代以来，考古工作者勘

探了位于石家庄市平山县三汲乡一带的战国中山国都灵寿古城，发掘了5座王族墓和百余座贵族、平民墓，共出土文物2万余件，战国中山波澜起伏的历史、独具特色的文化展现在世人眼前。战国中山的考古发掘是20世纪中国重大考古发现之一。数以万计的出土文物中，仅玉器就多达千余件。这批玉器，文化内涵丰厚，且品类繁多，造型优美，工艺精细。这批玉器，以出神入化的造型设计，变化多样的构图装饰，呈现出非同寻常的韵味和效果。中山玉器，称得上战国玉器中的一朵奇葩。

战国之世，万乘之国七，千乘之国五，中山国是十二个诸侯强国中唯一由北方游牧民族白狄族鲜虞部落建立的国家。因此，战国中山玉器所反映的风尚和习俗，花纹及构图方式，与华夏玉器的

传统雕琢手法迥然不同，充满了浓郁的地方色彩。关于这一点，从战国中山王厝墓出土的两把玉梳即可见一斑。这两把玉梳均采用透雕手法，一为双凤纹黄玉梳，质地半透明，长4.9厘米、宽4.6厘米、厚0.4厘米，梳柄为半椭圆形，下有10根梳齿，梳柄正中透雕两只相对站立的凤鸟，双凤长颈相连，曲体回首，身姿柔美。体表用阴线雕琢出羽毛纹，清晰而生动。玉梳上弧边阴刻勾云纹，下横边雕琢细密的斜格纹；另一把为螭纹青玉梳，质地灰绿色，长6.5厘米、宽3.8厘米、厚0.4厘米，玉质莹润。梳柄中部透雕独首双身的螭龙，螭龙身体蜷曲，上下雕饰有卷云纹，似蛟龙在云中翻腾，五根宽齿上雕刻有竖阴线，背部留有起草纹样的线图，但尚未雕琢纹饰。

一发不顺，实以为耻。”《礼记》专门规定：每人每天必须梳理头发，3天必须洗头、沐浴1次。如此这般，梳子就显得极其重要。可以说，梳子是人手必备，甚至随身而带之物，男子放于巾帽之下，女子则插于发上。甚至，古人还将用梳篦梳头视为一种养生手段，南北朝时著名医学家陶弘景认为：“头当梳栉，血流不滞，发根常竖”。明代学者谢肇制《五杂俎》卷12也有“梳为木齿丹，每日清晨梳千下，则固发去风，容颜悦泽”之说，由此可见古人对于梳子养生之功的重视。

画凤，就是所谓的“龙凤梳”。阴阳合璧的“龙凤梳”，蕴含着“龙凤呈祥”的美好寓意，用以祝福使用者百年好合。巧合的是，战国中山王厝墓出土的另一枚玉梳，所雕纹饰为龙。只不过，是一种没有角的龙——螭。战国中山出土的玉器中，“螭”的形象很常见。所谓“螭”，是传说中“龙生九子”之一。螭形玉器在战国玉器中非常少见，战国中山玉器中却有大量体态各异、造型多样的螭纹形象的出现，它们或一首双身，或回首卷体，或双体缠绕，或寄生附体，这些造型多样、体态各异的龙螭形象，堪称战国中山独创。其中，既吸收了华夏文化中龙螭的某些特征，又情不自禁地倾注了战国中山人的审美情趣，可谓既灵气活现又凝重庄严。

其实，梳子在古代不仅是梳理发型的工具，更是妇女们插在头发上的装饰品，与簪、髻、钗、珠花、金钿、步摇等并称为中国八大发饰。战国中山王厝墓出土的这两枚玉梳，不但梳齿较长，梳齿的齿端也较为薄扁，插戴功用十分明显。考古资料显示，我国女性的插梳之风始于新石器时代。全国各地新石器时代墓葬中出土了形式多样的梳子，如石梳、木梳、象牙梳、玉梳等。距今6000多年前的大汶口文化遗址，就有象牙制作的梳子出土。玉梳的出现，是在商代，当时的贵妇阶层已开始用玉梳来梳理美丽长发了。从战国早期开始，梳子的造型发生了根本变化，最显著的特点为：高度大于宽度，梳齿一般与梳背等高——战国中山王厝墓出土的这两枚玉梳，基本符合

中国八大发饰



笄：是古代女子用以装饰发耳的一种簪子，用来插住挽起的头发，或插住帽子。在古代汉族女子15岁时会举行及笄礼，标志着女子成年。笄的样式较为简洁，多为细长的棍状，顶端可能会有简单的装饰，如圆形、方形的帽头，或雕刻有简单的花纹。材质有骨、木、玉、铜等多种。

簪：由笄发展而来，用来固定发髻或冠，古时男子和女子均可使用，是中国古代发型中最基础的固定和装饰工具。簪的形状多样，有直簪、曲簪等，顶部常雕刻有各种吉祥图案，如花卉、动物、人物等。材质包括金、银、玉、象牙、玳瑁等，不同材质的簪子体现了佩戴者的身份和地位。

钗：由两股簪子交叉组合而成，是古代汉族妇女的一种首饰，用于绾住头发或固定帽子，在装饰物结尾处通常会有流苏吊坠来衬托，走起路来摇曳生姿，增添女子的妩媚风情。钗的造型丰富多样，有凤凰钗、蝴蝶钗、花卉钗等，材质多为金、银、铜等金属，也有镶嵌宝石、珍珠的钗，使其更加华丽精美。

步摇：因行步则动摇而得名，是中国古代汉族妇女的首饰。它通常与钗钿相互混杂簪于发上，走动时，上面的珠玉会随之晃动，发出清脆的声响，尽显女子的优雅与高贵。材质多以黄金屈曲成龙凤等形式，上面缀以珠玉，六朝而下，花式愈繁，或伏成鸟兽花枝等，晶莹辉耀。材料主要有金、银、玉、玛瑙等。

梳篦：又称栉，是中国古代八大发饰之一，是江苏省常州市传统手工艺品。梳篦是两种器物，即木梳和篦箕，梳子齿距疏松一些，用于头发的梳理；篦子的齿距较密，用来篦去发间的污垢，保持头发清洁，同时也可插于发间作首饰。制作梳篦的主要材料为毛竹、木材、兽骨等，也有使用金、银、象牙、犀角、水晶、玳瑁等名贵材质的。其形状多样，有半圆形、月牙形等，上面常雕刻有精美的图案。

华胜：又被称为花胜，是古代妇女的呈花形的首饰，通常制成花草的形状缀于额前或者插在髻上，起到装饰美化的作用，增添了发饰的多样性与美感。制作材料多为金、银、丝帛等，上面常常饰有各种花卉、动物等图案，色彩鲜艳，造型精美。

钿：通常指的是古代镶嵌有金花的首饰，会将各类金属宝石镶嵌在首饰上进行装饰发饰，主要分为翠钿、宝钿、螺钿等，是古代妇女常用的首饰，与簪钗相辅相成，为女性提供了更多的装饰选择。钿的形状多为花朵状、圆形、方形等，材质有金、银、玉、贝、翡翠、珍珠等，通过不同的镶嵌工艺，将各种宝石、金属片等组合在一起，形成精美的图案和造型。

凤冠：通常指的是中国古代皇帝后妃或贵族妇女所戴的冠饰，因上面装饰有凤凰样的珠宝而得名，是身份和地位的象征，在重大场合如朝会、受册、谒庙、婚礼等时佩戴。凤冠的制作工艺复杂，造型华丽，以金属为框架，镶嵌有大量的宝石、珍珠、翡翠等，上面装饰有凤凰、龙、花卉等吉祥图案，不同朝代的凤冠在形制和装饰上有所不同，但都体现了极高的工艺水平和华丽的风格。

据《燕赵晚报》

中国八大发饰之一

这一时代特征。但是，战国时期中原各出土的梳子，齿数范围大致在15—26之间。与之相较，两枚中山玉梳，齿数明显稀少，这种造型独特的梳子，应与战国中山女子独特的发式有关。战国中山王厝墓中，还出土了十几枚小玉人。这些小玉人，属于战国中山绝无仅有的玉器品种。“它们”无论身体修长还是身材矮胖，都是头梳牛角形发式，双手置于腹部，下身穿拖地长裙，裙面图案都是在间隔对称的方框内饰以密集的斜格纹装饰。另外，在平山战国中山贵族墓地出土的狩猎纹铜豆上，也有类似头梳牛角形发式的女性形象出现，可见这种独特的发式在当时的流行程度。

民间有一种说法，梳子是古代男女共用的日常生活用品，在梳子背上雕龙